
 
 

ΚΑΖΑΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 
        Τετάρτη, 14 Φεβρουαρίου 2023 

 

 
Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κο Σκυλακάκη  

Θεόδωρο 
         

           
Θέμα: «Καθυστερήσεις στην διαδικασία της αναδάσωσης των δασών 

της Β. Εύβοιας» 
 

Κύριε Υπουργέ, 
 

Καθυστερήσεις έχουν σημειωθεί στην διαδικασία μεταφύτευσης των περίπου 
180.000 δενδρυλλίων στα καμένα δάση της Βόρειας Εύβοιας. Για την  

αναδάσωση το υπουργείο Περιβάλλοντος βεβαιώνει ότι έχουν εξασφαλιστεί 15
εκατ. ευρώ, πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης, και οι διαγωνιστικές διαδικασίες  

για την επιλογή αναδόχου που θα αναλάβει το έργο έχουν ανατεθεί στο  
ΤΑΙΠΕΔ. Παρόλα αυτά, ο διαγωνισμός βρίσκεται ακόμη σε εκκρεμότητα με  

αποτέλεσμα η μεταφύτευση των δενδρυλλίων στις καμένες εκτάσεις, που θα  
έπρεπε να έχει ήδη ξεκινήσει από τον Οκτώβριο του 2023, τελικά, να  

μετατίθεται για το ερχόμενο φθινόπωρο.  
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Το τοπικό Δασαρχείο Λίμνης επιθυμούσε η αναδάσωση στα πρώτα 9.382  

στρέμματα δημόσιων εκτάσεων, να έχει ολοκληρωθεί ως τις 20 Μαρτίου  
καθώς τότε επικρατούν οι βέλτιστες κλιματικές συνθήκες, γεγονός εκ των  

πραγμάτων αδύνατο.  Τα 180.000 δενδρύλλια μεγαλώνουν στο δημόσιο  
φυτώριο της Οργάνης, στον νομό Ροδόπης. Πρόκειται για δέντρα μαύρης  

πεύκης και ελάτης, με σπόρους από αντίστοιχα δέντρα της Βόρειας Εύβοιας. 
 

Σύμφωνα με την καθηγήτρια του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού  
Περιβάλλοντος του ΑΠΘ, Θέκλα Τσιτσώνη, επιστημονική υπεύθυνη της  

Οριστικής Μελέτης Αναδάσωσης, τα δενδρύλλια της μαύρης πεύκης πρέπει να 
μεταφυτευτούν σε διετή ηλικία και της ελάτης σε τριετή. Είναι απαραίτητο οι 

μεταφυτεύσεις των δενδρυλλίων μαύρης πεύκης να γίνουν τουλάχιστον μέχρι 
την άνοιξη, ώστε τα δεντράκια που τώρα μεγαλώνουν να μην αναπτυχθούν  

περαιτέρω. Όσο πιο κοντά στην ορισμένη περίοδο λάβει χώρα η  
μεταφύτευση, τόσο μεγαλύτερα είναι τα ποσοστά επιβίωσης. Με το πέρας  

αυτής, το ποσοστό επιτυχίας μειώνεται και οι απώλειες θα είναι μεγαλύτερες. 
Εκ των πραγμάτων, άλλη μια φυτευτική περίοδος έχει χαθεί. 

 
Επιπρόσθετες ανησυχίες προκαλεί η έλλειψη του απαραίτητου ανθρωπίνου  

δυναμικού. Η αναδάσωση απαιτεί την προετοιμασία, την φύτευση και την  

περαιτέρω φροντίδα των δέντρων, εργασίες που δεν μπορούν να καλυφθούν 
από τα δυο μόνιμα στελέχη του Δασαρχείου Λίμνης και τους οκτώ εποχικούς, 

των οποίων οι συμβάσεις λήγουν, μάλιστα, στις 6 Μαΐου. Το Δασαρχείο έχει  
αιτηθεί 3 μόνιμους δασοπόνους και έναν δασολόγο μέσω διαδικασιών ΑΣΕΠ,  

για τους οποίους ακόμα δεν έχουν δρομολογηθεί οι διαδικασίες πρόσληψής  
τους.  

 
Η αδιαφορία της Κυβέρνησης, βέβαια, δεν μπορεί να προκαλεί εντύπωση.  

Στην ομιλία του Πρωθυπουργού, στην επίσκεψή του στη Βόρεια Εύβοια, στο  
πλαίσιο της προεκλογικής του εκστρατείας τον Ιούνιο του 2023, ούτε μια  

αναφορά δεν υπήρχε στη λέξη «δάσος». Αντίθετα παρουσίασε την ανείπωτη  
καταστροφή ως ευκαιρία αναπτυξιακών έργων. Οι προτεραιότητες της  



Κυβέρνησης είναι εμφανείς εξάλλου και από την διαχείριση του σχετικού  

προϋπολογισμού. Τα 9.382 στρέμματα που πρόκειται να αναδασωθούν  
καλύπτουν μόλις το 6,1% της συνολικής αναδασωτέας έκτασης, με βάση την 

σχετική Μελέτη (129.690 στρέμματα χαλέπιου πεύκης που δεν δύναται να  
αναγεννηθεί από μόνη της καθώς πρόκειται για εκτάσεις που έχουν καεί ξανά 

τα τελευταία 15 έτη και 23.492 στέμματα μαύρης πεύκης και έλατων που δεν 
αναγεννούνται μόνα τους, σύνολο 153.182 στρέμματα). Απάντηση στο γιατί  

δεν προβαίνουμε ως Πολιτεία στην αναδάσωση της υπόλοιπης αναδασωτέας  
έκτασης μας δίνει η ίδια η Μελέτη, σύμφωνα με την οποία ο περιορισμένος  

προϋπολογισμός των 15.000.000 του έργου δεν μπορεί να καλύψει πλήρως  
την αναδάσωση όλων των καμένων περιοχών της Εύβοιας.  

 
Κατόπιν των ανωτέρω, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε 

 
1. Ποιος φέρει την ευθύνη για την καθυστέρηση αυτή στην διαδικασία

 της μεταφύτευσης των δενδρυλλίων, με αποτέλεσμα πολλά από  
αυτά, πλέον, να μην ευδοκιμήσουν μετά την μεταφύτευσή τους και 

να μην στεφθεί με την πρέπουσα επιτυχία το όλο εγχείρημα της  
αναδάσωσης; 

 

2. Σε ποια μέτρα θα προβεί το Υπουργείο ώστε να επιταχύνει την  
διαδικασία της αναδάσωσης; 

 
3. Πότε προβλέπεται η ενίσχυση του Δασαρχείου Λίμνης με το  

επιπρόσθετο προσωπικό που έχει αιτηθεί και είναι απαραίτητο για  
την περάτωση του προγράμματος της αναδάσωσης; 

 
4. Γιατί μόλις 15 εκατομμύρια από τον συνολικό προϋπολογισμό  

των 389.815.350 εκατομμυρίων διατίθενται για τα έργα  
αναδάσωσης, με αποτέλεσμα σχεδόν το 95% των εκτάσεων, που  

σύμφωνα με τη Μελέτη δύνανται να αναδασωθούν, να μην  
εντάσσονται στο έργο της αναδάσωσης; 



5. Το πρόγραμμα της Αναδάσωσης της Βόρειας Εύβοιας έχει  

ενταχθεί στο Εθνικό Πρόγραμμα Αναδάσωσης, το οποίο  
παρουσιάστηκε λίγες μέρες πριν από την καταστροφή της Βόρειας  

Εύβοιας, τον Ιούνιο του 2021. Το Πρόγραμμα αφορά σε  
παρεμβάσεις ύψους 200 εκατομμυρίων ευρώ, με φύτευση 30  

εκατομμυρίων δένδρων σε 165.000 στρέμματα. Στην Εύβοια, με 15 
εκατ., θα φυτευθούν 1,5 εκατομμύριο δέντρα σε 9.300 στρέμματα. 

Πού οφείλεται αυτή η ασυμφωνία στο κόστος των έργων  
αναδάσωσης; 

 
6. Με την αργή πρόοδο του έργου της αναδάσωσης και με εμφανή      

την πιθανότητα οι απαιτούμενες εργασίες να φτάσουν το 2026, τι  
προτίθεται να κάνει το Υπουργείο ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος  

να χαθούν τα κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης; 
 

7. Αν η Κυβέρνηση δεν μπορεί να φέρει εις πέρας το πρόγραμμα  
αναδάσωσης των δημοσίων δασών, πώς μπορεί να εγγυηθεί την  

επιτυχία της αναδάσωσης των ιδιωτικών δασών που έχει δεσμευθεί 
ότι θα εντάξει στη Β’ φάση του προγράμματος;  

       

       Η ερωτώσα βουλευτής 
 

Καζάνη Αικατερίνη 
 

               
                                         

 




